

# 凉山州 2025 年初中学业水平暨高中阶段学校招生考试试题

## 语 文

### 注意事项：

1. 答题前，考生务必将自己的姓名、座位号、准考证号用 0.5 毫米的黑色墨迹签字笔填写在答题卡上，并在答题卡背面上方填涂座位号，同时检查条形码粘贴是否正确。
  2. 选择题使用 2B 铅笔涂在答题卡对应题目标号的位置上；非选择题用 0.5 毫米黑色墨迹签字笔书写在答题卡对应题目标号的答题区域内，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。
  3. 考试结束后，由监考教师将试题卷、答题卡、草稿纸一并收回。
- 全卷共 8 页，满分 150 分，考试时间 120 分钟。

### 一、语言文字运用（20 分）

阅读下面的文字，完成 1—6 小题。

在悠悠岁月的长河中，彝族银饰宛如最纯净的月光，静静洒落在彝族文化的版图上。在彝族文化深厚的土壤中，它既是吉祥与幸福的象征，又凝聚着彝族人民对纯净无瑕、坚韧顽强美好精神品质的追求。

①地处大凉山腹地的布拖县，素有“彝族银饰之乡”的美誉。布拖人民对银饰的钟爱早已深入骨髓。当一个小女孩呱呱坠地时，家中长辈便会为她精心捶打第一件银饰，也许只是一只小巧玲珑的银耳环，轻轻挂在她稚嫩的耳垂上，伴随她开启人生的旅程。

彝族银饰款式多样，繁复的纹样令人【甲】；②图案丰富，常见的有动物、植物、神话故事等元素。这些图案虽然具有深厚文化象征意义，但是美观。譬如，月牙纹代表思念家乡和幸福美满，羊角纹寓意富贵吉祥。

走进越西县贡莫镇瓦曲村，仿佛踏入世外桃源。③红瓦白墙；错落有致；绿树田地；环绕相拥。这个被称为“银饰村”的地方，有 200 多户村民从事银饰加工制作。在瓦曲村，孩子们大多在十多岁时就开始向长辈学习这门手艺，经代代传承，银饰技艺愈发精湛。

④彝族银饰，这轮承载着民族记忆与希望的纯净月光，正焕发出前所未有的光彩。它是▲的结晶，更是▲里的一颗璀璨明珠。未来，▲，将彝族文化的独特魅力传递给更多人。让这轮月光▲。

1. 文段中加点字注音有误的一项是（▲）（3 分）

- A. 洒落 (sǎ) 土壤 (rǎng)      B. 凝聚 (níng) 坚韧 (rèn)  
C. 坠地 (zhuì) 捶打 (chuí)      D. 稚嫩 (zhì) 譬如 (bì)

2. 下列词语填入文中【甲】处最恰当的一项是（▲）（3 分）

- A. 语无伦次      B. 正襟危坐      C. 眼花缭乱      D. 目空一切

3. 文段中画横线句标点符号使用有误的一项是 ( ▲ ) (3 分)  
A. ①                    B. ②                    C. ③                    D. ④
4. 文段中画波浪线的句子有语病，下列选项中修改正确的一项是 ( ▲ ) (3 分)  
A. 这些图案之所以美观，是因为它具有深厚文化象征意义的原因  
B. 这些图案不仅美观，还具有深厚文化象征意义。  
C. 这些图案不仅具有深厚文化象征意义，还美观。  
D. 这些图案虽然美观，但是具有深厚文化象征意义。
5. 在文段的空缺处依次填入下列句子，排列顺序最恰当的一项是 ( ▲ ) (3 分)  
①彝族银饰必将继续闪耀                    ②中华民族多元文化宝库  
③彝族人民智慧                              ④照亮更遥远的地方  
A. ③②①④                                  B. ③①②④                                  C. ②③④①                                  D. ①③②④
6. 假设你是一名校园小记者，计划采访瓦曲村的老银匠。请根据材料中关于银饰技艺传承的内容，设计 2 个采访问题（每个问题需涉及不同角度，如技艺学习经历、文化意义、未来展望等）。(5 分)



## 二、古代诗文阅读及积累 (30 分)

### (一) 阅读下列文言文，完成 7-10 题。(15 分)

#### 【甲】

一箪食，一豆羹，得之则生，弗得则死。呼尔而与之，行道之人弗受；蹴尔而与之，乞人不屑也。万钟则不辩礼义而受之，万钟于我何加焉！为宫室之美、妻妾之奉、所识穷乏者得我与？乡为身死而不受，今为宫室之美为之；乡为身死而不受，今为妻妾之奉为之；乡为身死而不受，今为所识穷乏者得我而为之：是亦不可以已乎？此之谓失其本心。

（节选自《鱼我所欲也》）

#### 【乙】

子列子穷，貌有饥色。客有言之于郑子阳者，曰：“列御寇，有道之士也。居君之国而穷，君毋乃不好士乎！”郑子阳令官遗之粟数十乘。子列子出见使者，再拜而辞。使者去，子列子入，其妻望而拊心<sup>①</sup>曰：“闻为有道者，妻子皆得逸乐。今妻子有饥色矣，君过<sup>②</sup>而遗先生食，先生又弗受也，岂非命哉！”子列子笑而谓之曰：“君非自知我也，以人之言而遗我粟也。夫以人言而粟我，至其罪<sup>③</sup>我也，亦且以人言。此吾所以不受也。”其后民果作难<sup>④</sup>，杀子阳。

（节选自《管子》）

【注释】①拊 (fǔ) 心：拍着心口，形容焦急或抱怨的样子。②过：拜访，这里指“派人”。  
③罪：怪罪、治罪。④作难：发动叛乱。

### 7. 下列加点词解释错误的一项是 ( ▲ ) (3 分)

- |                                 |                                       |
|---------------------------------|---------------------------------------|
| A. 妻妾之奉                    奉：侍奉 | B. 乡为身死而不受            乡：同“向”，先前、从前    |
| C. 使者去                    去：距离  | D. 妻子皆得逸乐                    妻子：妻子和儿女 |

8. 下列加点词的意义或用法有误的一项是 ( ▲ ) (3 分)
- A. 得之则生      之: 助词, 的      B. 弗得则死      则: 就  
C. 居君之国而穷      而: 连词, 表转折      D. 其妻望而拊心曰      其: 代词, 他的
9. 下列对选文内容理解有误的一项是 ( ▲ ) (3 分)
- A. 甲文对比精当、排比精彩, 说理深刻。  
B. 甲文作者认为受物欲、人情的蒙蔽, 人们往往会丧失“本心”。  
C. 乙文主要通过对话来展现故事情节和人物性格。  
D. 乙文“列子不受粟”和甲文“行道之人弗受”都是“不义”的表现。
10. 翻译文中画线的句子。(6分)
- (1) 万钟于我何加焉! (3分)  
▲  
\_\_\_\_\_
- (2) 此吾所以不受也。 (3分)  
▲  
\_\_\_\_\_
- (二) 阅读下面这首诗, 完成 11-12 小题。(7分)
- 夜宿庐山<sup>①</sup>
- 杨慎
- 老夫今夜宿庐山, 惊破天门夜未关。  
谁把太空敲粉碎, 满天星斗落人间。
- 【注释】①诗人被流放云南返蜀省亲, 途经建昌(今西昌), 恰逢彝族传统火把节, 夜宿庐山光福寺看到山下燃起火把, 作此诗。
11. 下列对本诗情感基调的分析最恰当的一项是 ( ▲ ) (3 分)
- A. 首句以“老夫”自称, 流露出诗人晚年对生命流逝的深切悲叹。  
B. 本诗通过火把节的热闹场景, 反衬诗人被贬后无人理解的孤独寂寞。  
C. 本诗以奇绝想象描绘盛景, 展现诗人身处逆境仍热爱生活的豁达心境。  
D. 诗人借“天门”“星斗”等意象, 表达对朝堂不公、仕途受阻的怨恨。
12. 这首诗运用奇绝的想象描绘庐山夜景, 请结合诗句“谁把太空敲粉碎, 满天星斗落人间”作简要分析。(4分)  
▲  
\_\_\_\_\_

- (三) 古诗文积累 (8分)
13. 根据语境补写出古诗文原句。(8分)
- 登临楼台, 陈子昂写下《登幽州台歌》, 用“①▲, ▲”抒发了因天地悠悠而生命短促, 宇宙无穷而人生有限的悲苦愁闷之感; 崔颢写下《黄鹤楼》, 用“②▲? ▲”抒发了对家乡的思念之情。
- 面对风雨, 李白高呼“③▲, 直挂云帆济沧海”, 以豪情点燃希望; 刘禹锡吟唱“沉舟侧畔千帆过, ④▲”, 借自然之景昭示新生; 杜甫虽缺少“风雨不动安如山”的住所, 却发出“安得广厦千万间, ⑤▲”的呼喊; 龚自珍虽辞官离京, 却用“⑥▲, 化作春泥更护花”来表达他牵挂国家的一腔热忱。

### 三、现代文阅读（35分）

#### （一）阅读下面文字，完成14—16题。（10分）

### 小满的“满”指什么？

孟 扬

①小满是二十四节气的第八个节气，夏季的第二个节气，2025年小满始于5月21日。

②“小满见三新”，小满时，农作物陆续成熟，可供人们尝鲜。各地的“三新”品种并不相同，江南地区多指大麦、油菜、蚕豆；北方地区多指小麦、豌豆、油菜。

③这个时节，北京、辽宁、山东的樱桃迎来成熟期，而福建、广东的荔枝也来到了收获的季节。

④凝聚着中华先民的生活经历和农耕经验的二十四节气，是岁时变化的概括与标识，小满也不例外。“满”，《说文解字》中释义为“满，盈溢也”。小满，意味着“满而不溢”“满而不盈”。元代吴澄在《月令七十二候集解》中说：“小满，四月中。小满者，物至于此小得盈满。”一般认为，“满”的具体所指，即为农事物候，一方面与作物的生长有关，另一方面与降水量相联系。

⑤“小满小满，麦粒渐满”。在北方，小满之“满”，指代作物籽粒充实饱满。小麦被认为是小满节气的象征作物。此时，冬小麦等夏熟作物开始结实，进入灌浆阶段，籽粒日渐充实饱满，但还未完全成熟。小满三候为“麦秋至”。麦秋，指的就是收割麦子。“小满十八天，青麦也成面”，很多地方把小满之后的“十八天”视为收割小麦的重要时间节点。

⑥“小满小满，江河渐满”。在南方，小满之“满”，指代着雨水充盈。在这个时节，受夏季风等影响，南方地区降水逐渐增多。这时也到了蓄水种植水稻的时期，如果雨水偏少，就可能造成田坎干裂，甚至芒种时也无法栽插水稻，所以有所谓“小满不满，干断田坎”的农谚。

⑦近年，对于节气文化的考证研究更为丰富，也有学者提出，小满之满表征气候，指代与日照强度、时长相关的“阳气”，为认知“小满”提供了又一视角。

⑧小满是二十四节气中最富有哲理意味的节气之一。在节气体系中，小雪大雪、小寒大寒、小暑大暑，表现出同构的对称之美，而小满之后，接续的是“芒种”而非“大满”。宋代马永卿在《懒真子录》中提到，二十四气其名皆可解，独小满、芒种说者不一。对此，有人认为，如果麦子“大满”收割则籽粒容易脱落，如果江河“大满”就会外溢，造成损失或危害。故而以芒种命名小满后的节气。也有人从文化角度解读，认为传统的中庸之道忌讳“太满”“大满”，正所谓“水满则溢，月盈则亏”，物极必反。小满之名，充分体现了古代先民们的智慧，也体现了二十四节气所蕴含的哲学思想。

⑨二十四节气是社会实践，也是知识体系。它不仅对人们的生产生活带来实际影响，也引发着感悟与思考。由“满而不溢”到“满招损，谦受益”，也许是传统文化的一种富有情趣的意会与自洽。但即便是在当代世界，将满未满的“小满状态”，何尝不是对抗熵增定律的一种优雅的姿态。

（选自《人民日报》，有删改）

14. 下列对小满的“满”理解不正确的一项是（▲）(3分)

- A. 源自《说文解字》中“盈溢也”的释义。
- B. 在北方指冬小麦等夏熟作物的籽粒充实饱满。
- C. 在南方指雨水充盈。
- D. 指与日照强度和时长相关的“阳气”达到全年最盛。

15. 下列对选文分析正确的一项是（▲）(3分)

- A. 选文第①段综合运用了引资料、列数字、作诠释等说明方法。
- B. 选文引用《说文解字》《月令七十二候集解》等典籍中的资料，增强了文章的趣味性。
- C. “一般认为，‘满’的具体所指”中的“一般”体现了说明文语言的准确性。
- D. ⑤⑥段将“北方”与“南方”作对比，突出小满节气的南北气候差异。

16. 第⑧段提到“小满是二十四节气中最富有哲理意味的节气之一”，请结合自身实际，谈谈你对“满而不溢”的理解。(4分)



(二) 阅读下面文字，完成17—19题。(10分)

**材料一：**“尊都饭哪”“你个老六”“笑鼠了”“丸辣”“鸡你太美”……时下，与孩子们交流正在变得越来越困难，虽然你能听懂他们说的每个字，但如果不懂得孩子们的话语体系，你就能明白孩子想说什么吗？

中国青年报社社会调查中心的一项调查显示，69%的受访者担心网络烂梗泛滥影响青少年“好好说话”，乱用词汇和养成不文明的语言习惯，被认为是主要的影响。这样的担忧并不多余——网络烂梗满天飞的时代，“失语症患者”越来越多。语言的表达内涵与外延成反比，词义越是模糊，使用范围越大，那些看似百搭的网络热梗，实则空洞无物。相比起“失语症”、夹枪带棒的黑话烂梗更令人为青少年的健康成长担忧——那些充满墨臭气息的网络语言，往往有可能会成为滋生极端暴力行为的温床。

**材料二：**黑话烂梗何以在中小学生中大行其道？一方面是，互联网已经全面融入当代未成年人的日常生活和学习当中。另一方面是，在未成年网民的网络参与行为方面，不少未成年人喜欢玩网络流行梗或使用网络流行语，还有不少人在网上模仿二次元动漫、玩二次元游戏中的人物，模仿网络恶搞视频等。而游戏、动漫、短视频正是网络黑话烂梗的主要传播渠道。

**材料三：**学校、家庭、网络平台都应携起手来，引导孩子们认识语言之美。不久前，一名浙江初三女生所写的作文《田耘还乡》在网上爆火。不少网友表示“听见了”“句句不提思念，句句都是思念”，可见朴实真挚的语言依然能打动人心，也可见在中小学生中不乏热爱文学、擅长表达的“高手”。

**材料四：**语言规范关乎文化传承。用什么样的语言文字，并不仅仅是个人的行为。黑话烂梗不仅容易造成认知困难和交流障碍，而且还会妨碍正常的文化传承和文化交流。防治黑话烂梗，是塑造有利于未成年人健康成长的网络环境和有人生态的必然要求。相关主管部门要加强依法管理监督语言文字应用的力度，加强语言文字规范标准建设。学校和家庭也应守土尽责，让“说普通话、写规范字”植根于更多孩子心中。

(以上材料均选自人民网，有删改)

17. 下列对“黑话烂梗”的理解正确的一项是(▲)(3分)

- A. 黑话烂梗不会影响青少年的语言表达能力。
- B. 黑话烂梗有助于青少年理解更丰富的语言文化。
- C. 黑话烂梗容易造成认知困难和交流障碍。
- D. 黑话烂梗对青少年的成长没有负面影响。

18. 下列对文本的理解与分析正确的一项是(▲)(3分)

- A. 网络黑话在中小学生中大行其道的根本原因是它具有游戏性和趣味性。
- B. 作文《旧轨还乡》在网上爆火的成功之处在于其语言形式的创新。
- C. 学校和家庭让孩子“说普通话，写规范字”就能防治黑话烂梗。
- D. 规范使用语言文字，不仅仅是个人的行为，还关乎文化传承。

19. 学校举办“网言网语”辩论赛，正方观点是：网络用语会对青少年产生不良影响。如果你是正方辩手 请结合材料和生活实际补充一个论据来支持这一观点。(4分)



(三) 阅读下面文字，完成20—22题。(15分)

### 父亲的算盘

董柏云

①我家有一把算盘，是父亲的日常用具。算盘年代久远，呈现出一种沉沉的黑褐色。边框四角用铜皮包裹，很结实。算盘珠子因父亲每天使用，溜光洁滑。现在细想起来，那把算盘将我童年的欢乐和迷茫紧紧连结在一起。

②从20世纪50年代初到80年代，父亲是城区一家国有企业的食堂会计，每天与算盘打交道。一大清早，父亲就去上班了，因为食堂采购员从市场上买回来的蔬菜都需一一过磅入账。每到这时，父亲站在磅秤边，一手拿着账本，一手把算盘珠子拨得哗啦哗啦响。见过父亲打算盘的人都说这是一种享受，怪不得父亲有“铁算盘”的美誉呢。

③因年龄关系，父亲从会计岗位上退下来，接替他工作的是一位小伙子。厂领导要父亲做好“传帮带”工作。新手上岗第一天，父亲先看其打“百子”的基本功。所谓打“百子”即1加到100，总和是5050，如果不是这个数字，就说明打错了，得从头再来。

止。所以通过打“百子”，极易看出这个人运用珠算的基本功。正是由于父亲认真负责的态度，食堂会计这一岗位的员工都秉承了父亲“铁算盘”的风范。

④或许是职业习惯使然，每天下班回家，吃过晚饭，父亲的必做功课是算一算家里一天的开支。父亲左手翻账本，右手快速灵巧地拨动着算珠，翻飞的五指，如蜻蜓点水，似彩蝶翩跹，就像琴师正在弹奏一曲《蓝色多瑙河》。正当我沉浸在如流水般的算珠碰响中，“水声”却戛然而止，原来是父亲的一本账本打完了。

⑤那时候，我还年少，小学读书时有珠算课。凡有珠算课的日子，我总想把父亲的算盘带到学校去，一是可以在同学面前炫耀父亲那把十三档的大算盘，二是这算盘操作顺手，但父亲没同意。他特地到文具商店买了一把十一档的小算盘给我，把布带拴在算盘的两端，以方便携带。

⑥老师要求每个学生必须将珠算口诀背得滚瓜烂熟。对于其中“三下五除二”这句口诀的另一层意思我一直不甚明白。一天晚上，我向父亲求解。父亲取下挂在柱子上的算盘，用手悬空上下一晃，“唰”的一声，算盘上的上下两排珠子立时分得整整齐齐。父亲先以慢动作演示。他在算盘的下档上拨两个算珠，也就是数字为二，他再加三个上去，随手从上档拨下一个珠，除去下档的两个珠，总数为5，也就是 $3+2=5$ 。接着，父亲又以极快的动作示范。原来这“三下五除二”指的是做事及动作干脆利索。虽然现今很少再用这句成语，但从那以后，我对这句珠算口诀印象特别深刻。

⑦父亲是个勤俭节约的人，他始终教育我们要遵循“勤俭持家、忠厚传家”的家风，克勤克俭，精打细算过日子。如今，父亲虽离我们远去，但他对我们的殷殷教诲如算盘珠子般溜光洁滑，让我难以忘怀。

(选自《绍兴日报》，有删改)

20. 文章是如何围绕“算盘”这一线索展开叙述的？请结合文本简要回答。(3分)



21. 结合语境，按照括号内的要求，品味下列语句。(6分)

(1) 算盘年代久远，呈现出一种沉沉的黑褐色。边框四角用铜皮包裹，很结实。算盘珠子因父亲每天使用，溜光洁滑。(从细节描写的角度)(3分)



(2) 正当我沉浸在如流水般的算珠碰响中，“水声”却戛然而止，原来是父亲的一本账本打完了。(赏析加点词的表达效果)(3分)



22. 结合文中父亲的具体行为，分析“勤俭持家、忠厚传家”的家风是如何传递的。(6分)



#### 四、整本书阅读（5分）

23. 初二5班的涛涛同学读完《红星照耀中国》，他想给书中的“长征”部分做一个阅读记录卡，请你帮他完善表格。（5分）

书名	《红星照耀中国》	又名	(1)《▲》(1分)	作者	埃德加·斯诺
重大事件	湘江之战、强渡大渡河、飞夺泸定桥、爬雪山、过草地……				
困难	缺乏生活物资，缺少粮食；路途遥远，环境恶劣；前有围堵，后有追兵。				
精神品质	(2) ▲ (2分)				
对学习或生活的启示	(3) ▲ (2分)				

#### 五、作文（60分）

24. 从下面两个题目中任选一题，按照要求写一篇文章。（60分）

题目一：阅读下列材料，按要求作文。

每一个人都是生活的主角，每一份付出都源于对初心的热爱，值得致敬。致敬“以禾下乘凉梦”守护万家粮仓的袁隆平；致敬用羸弱身躯托起数千名女孩求学希望的张桂梅；致敬风雨中保障人们出行安全的交警；致敬在厨房忙碌为家人精心准备早餐的妈妈……

要求：请以“致敬”为话题，自选角度，自定立意，自拟标题，自定文体（诗歌除外），写一篇不少于600字的文章。文中不得出现你所在学校的校名，以及教职工、同学和本人的真实姓名。

题目二：享受 ▲ 的时光

要求：请将题目补充完整，写一篇不少于600字的文章，文体不限（诗歌除外）。文中不得出现你所在学校的校名，以及教职工、同学和本人的真实姓名。